

Ara : 8 fillér.

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1.
TELEFONSZÁMOK: 7—89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG),
7—88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYED-
ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGŐ.
KÜLFÖLDRE; A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ.
EGYES SZÁM 8 FILLÉR, VASÁRNAP 12 FILLÉR.

VIII. ÉVFOLYAM, 205. SZÁM.

DEBRECEN, 1931. SZEPTEMBER 10., CSÜTÖRTÖK.

8 OLDAL : 8 FILLÉR.

Szomorú számok

A takarékosági bizottság első ülésén Debrecen város költségelőirányzatát bírálta felül abból a szempontból, mennyiben remélhető, hogy az előirányzott összegek tényleg befolyanak-e. Közismert tény, hogy a számvétség mindig mennyi gondossággal, mennyi óvatossággal állította be a tételeket a költségvetésbe. Ugyanez történt most is. Az 1931. évi előirányzattal szemben maga a számvétség csökkentett bevételi összegeket a preliminált az 1932. évi költségvetésbe, mégis a takarékosági bizottság kénytelen volt a vigalmi adóbevételt újból redukálni, úgy hogy az összes csökkentés 55.000 pengőt tesz ki. Ennyivel kevesebb vígság lesz az idén Debrecenben. De ha csak erről volna szó, az még nem lenne baj. Kevesebbet vigadunk, többet szenvedünk. Azonban ezeknek a vigasságoknak elmaradása jelenti száz és száz munkaalkalom elmaradását is, mert hiszen a bálakra nem készítenek új ruhákat, nem csinálnak új cipőket stb. Így a kismemberek, a szegény varrónők és cipészek fogják megérezni nem az 55.000 pengő bevételi hiányban, hanem még sokkal többel, hogy az idén kevesebbet vigad Debrecen közönsége.

Az adóbevételek csökkenésénél azonban már döbbenetes, hogy a húsfogyasztásnál ez évben 60.000 pengővel, a szesz- és sörfogyasztásnál 24.000 pengővel, az italmérési illetékeknél 23.000 pengővel, az alkalmazottak kereseti adójánál 150 ezer pengővel, a forgalmi adónál 100.000 pengővel a takarékosági bizottság kevesebb előirányzatot volt kénytelen venni.

Alljunk meg egy pillanatra ezeknél a számoknál. Próbáljunk szorozni, osztani, vagy talán kérdezzünk meg egy jó matematikust, hogy számítsa ki, hogy ezek a rideg számok mennyi nélkülözést és mennyi nyomort jelentenek. — Nem nehéz a kiszámítás. Ha a kereseti adónál 100.000 pengővel kevesebbet irányoznak elő, ez azt jelenti, hogy legalább egy millióval kevesebbet keres a vállalkozó és más szabadfoglalkozású egyén és ha az alkalmazottak kereseti adójánál 150.000 pengővel kevesebbet irányoztak elő, ez azt jelenti, hogy néhány millióval kevesebb lesz az alkalmazottak bevétele. Mindez pedig ered a munkanélküliségből és abból, hogy nálunk nem a termelési, hanem fogyasztási válság van. Az emberek már nélkülöznek, lemondanak nagyon sok égető szükségleti cikkről, ez a lemondás megtörténik, hány embert tesznek kenyértelenné, keresetnélkülivé és hány családot taszítanak bele a kétségbeesésbe. De hát mit tehetnek, amikor mindenkinek a bevétel

Közel kétmillió pengő értékű vetőmagot oszt ki és három irányú inségakciót indít a kormány

IVÁDY FÖLDMIVELÉSÜGYI MINISZTER BEJELENTÉSEI A 33-AS BIZOTTSÁGBAN.

Budapest, szept. 9. A 33-as bizottság Juhász Andor elnöklésével ülést tartott. Napirend előtt Raszay Károly kérdést intézett a kormányhoz aziránt, hogy vannak-e még olyan költségvetésen kívüli tartozások, amelyekről Jakab Oszkár államtitkár a bizottság legutóbbi ülésén nem tájékoztatta a bizottságot.

Ivány Béla földművelésügyi miniszter kijelentette, hogy a miniszterelnök távollétében felvilágosítást nem adhat, biztosította azonban a bizottságot arról, hogyha Jakab Oszkár ismertetése hiányos lett volna, a miniszterelnök a pontos felvilágosítást megadja. Majd ismertetette a vetőmag akció elgondolását. Hangsúlyozta, hogy különösen négy irányban kellene sürgős intézkedést tennie, az igények megállapításáról úgy intézkedett, hogy vetőmagot csak a kataszteri birtokok alapján kimutatott szántóterületek egyharmad részére lehet adni, amire az igényeknek alapos egyenként való elbírálását kívánja biztosítani, valamint azt, hogy tényleg csak azok jussanak inségvetőmaghoz, akik arra teljes mértékben rá vannak utalva. A vetőmag beszerzési árát három pengővel leszállították. Intézkedik a pótingények kielégítéséről is. Ismertetette ezután azt a szervezést, amely a kiosztást végzi. — Ezek a decentralizált szervezetek a vármegyék főispánjainak elnökei alatt működő bizottságok lesznek.

Bejelentette, hogy vetőmagot csak hitelben, egyévi visszafizetés kötelezettsége mellett ad a kormány. A visszafizetés határideje 1932. szept. 30-a. Kikötötte a községi képviselőtestületek szavotosságát. A 18 vármegyében és városban eddig megállapított hitelkeret mintegy 79 ezer 373 mázsa búza és 15 ezer mázsa rozs, pénzértékben 1.751.000 pengő. Végül hangsúlyozta, hogy a tervezet keretein belül reménye szerint sikerülni fog elérni azt a célt, hogy bevetetlen terület ne maradjon az országban.

Keréz Béla kereskedelmi miniszter ismertetette az államvasut pénzügyi helyzetét, azokat a terveket, amelyekkel az államvasut pénzügyi egyensúlyának helyreállítását kívánja keresztülvinni. A miniszter előterjesztését a bizottság holnapi ülésében tárgyalja.

Ivány Béla földművelésügyi miniszter kijelentette, hogy a nép-
léti és a földművelésügyi kormány-
zathoz érkezett jelentések arra
készítették a kormányt, hogy az év
folyamán megindítandó inségak-
ciók méreteiről tájékozódást sze-
rezzenek. Három olyan kategóriá-
ról lehet szó, amely a segítségénél
számba jöhet. Az első kategóriába
tartoznak az elemi csapások által
sújtott vidékeken azok a gazdák, a
kiknek annyiuk sem termett, hogy
maguk és családjuk kenyérgabo-
nájáról gondoskodhassanak. A más-
sik kategóriába tartoznak a falvak
ban élő munkanélküli mezőgazda-
sági és ipari munkások, míg a
harmadik kategóriába a falvakban
élő rokkantak és nyomorékok, szó-
val, akik teljesen munkaképtele-
nek. Az első kategóriánál a segítés
módját kölcsön útján, egyévi hitel-
re tervezi a kormány. A második
kategóriánál lehetőleg inségmunk-
kák útján, a harmadik kategóriá-

nál pedig természetbeni segítés kio-
osztásában. Városokban liszt, fal-
vakban gabona kiosztással gondol-
ja a kormány a segítés módját.
Az inséggabona árát 6 pengőben
kívánja megállapítani bolettamen-
tesen, a liszt árát pedig 6 pengős
búzának megfelelően számolják át.
Amennyiben az anyagi lehetőség
megengedi, a kormány olyan irá-
nyu munkák elrendelésére gondol,
amelyek az akciót kiegészítik és
lehetővé tennék, hogy a már mű-
szaki előkészítés alatt álló mun-
kánál minél több munkanélküli
kapjon foglalkoztatást.
A népjeléti miniszter tájékoz-
tatta a bizottságot tárcája részéről
tervezett akció kereteiről, majd
Pesthy Pál, Tomcsányi V. Pál és
Wolff Károly szólaltak fel.
A bizottság tárgyalását megszakít-
va, legközelebbi ülését csütörtökön
folytatja.

Takarékosági okokból átszervezik az egyetemeket és a külföldi Collegium Hungaricumokat

Budapest, szept. 9. A 33-as bizottság által kiküldött 6-os bizottság szerdán délután befejezte a kultuszárca folyó évi költségvetésének tárgyalását és a kultuszminiszterrel egyetértően a személyi kiadásoknál elérendő megtakarításokon felül a szervezeti változtatások útján elérhető megtakarításoknál a tárcánál 2.290.184 pengő megtakarítást utározott el. Elhatározta továbbá az országos népiszkolai építési alap, valamint az országos polgári iskolai építési alap

megszüntetését. Ugyancsak a miniszterrel egyetértően elhatározta a bizottság, hogy különösen az egyetemeket, a testnevelés, az állami színházak és a külföldi Collegium Hungaricumok kérdésénél olyan szervezeti változások lesznek megvalósítandók, amelyek jelentékeny további megtakarítással járnak. Ezen szervezeti változtatások útján elérhető megtakarítások teljes mértékben természetesen csak a jövőben fognak jelentkezni.

Ezüst koporsóban temették el Izabella főhercegnőt

Fejedelmi gyászpompával temették el hétfőn délelőtt Izabella főhercegnőt. A temetést a koronázó Mátyás templomban folyt le, ahol megjelent Horthy kormányzó, a spanyol király, továbbá Zita királyné képviselőjében Hunyady gróf. II. Vilmos császár képviselőjében fia, Oszkár herceg, Stefánia belga főhercegnő, Rudolf trónörökös özvegye és a Magyarországon élő hercegi családok csaknem teljes számban.

A templomban koszorúerdő kö-
zepette fekvő a katalak, rajta a
főhercegnő baltaszmozott
holtteste ezüst koporsóban. A ko-
porsót a hercegprímás szentelte
be, majd ugyancsak ő mondott
négy szegédlettel gyászmisét. Az-
után a koporsót kivitték az uccá-
ra és onnan le a templom kriptá-
jába, ahova csak a család hat férfi
tagja ment le és fogadták a ko-
porsót, akik negyedóra hosszat
innádkoztak a kriptában.

nek javítására vonatkozólag és
azért vár mindenki olyan intézke-
déseket és hisszük, hogy azok be-
fognak következni, amely intézke-
dés a törvényhatóság icléjét

emelni fogják, ezáltal mérséklük a
fogyasztási válságot és egyben bi-
zonvos gazdasági fellendülésre is
vezetnek.

A takarékosági bizottság háromszor vizsgálja át a városi költségvetést

Az 1932. évben hatszázezer pengővel kevesebb bevételre számítanak.

A közgyűlés megválasztotta a tiztagu takarékosági bizottságot, melyet dr. Vásáry István polgármester huszon-négy órán belül összehívott. Kedden délelőtt már alakuló ülést tartottak, melyen egyhangúlag dr. Tóth Lajos egyetemi tanárt választották meg elnökül. Tóth Lajos megköszönte a bizalmat és kifejtette, hogy nem kellemes, sőt odiosus feladatokat kellett vállalniok. Minél súlyosabb az idő, annál inkább kell a köteleseket teljesíteni.

Ezután megállapították, hogy egyelőre naponta délután négy órától, de szükség esetén délelőtt, sőt éjszaka is üléseket tartanak.

Dr. Vásáry István polgármester javaslatára meghatározták a munka irányelveit és programját. Legsürgősebb a jövő évi költségvetés letárgyalása. A repülőbizottságokat felkérlik, hogy jelentésüket mielőbb terjesszék be, ne várják a két hét eltelését. A költségvetés után a város pénzügyi helyzetének a fizetőképesség szempontjából való megvizsgálása következik, majd a közmunkák és a téli inségakció kereteinek megállapítása. A javaslatok alapján a törvényhatóság élni fog felirati jogával.

A felülvizsgálatra vonatkozólag dr. Jakobovits javasolta, hogy előbb a fedezetet állapítsák meg és ahhoz mérten szabják meg, mennyit lehet kiadni.

Vásáry polgármester megjelölte a követendő sorrendet is, melyet Steinfeld felszólalása után elfogadtak, amennyiben dr. Hegedűs Jenő is azt kívánta, hogy előbb a tényleges bevételt állapítsák meg.

A bizottság végül elvben úgy állapított meg, hogy előbb a város gazdálkodásának megvizsgálását végzi el, aztán sor kerül az állam gazdálkodási rendjére vonatkozó esetleges felirati indítványok megtételére. A városi költségvetést a bizottság háromszor vizsgálja át, míg a végeredményhez eljut.

Délután négy órákor a takarékosági bizottság már hozzálátott az érdemleges kutatási munkához, mely abban állott, hogy a költségvetésnek minden egyes bevételi tételét behatóan megvizsgálták és megvitatták, vajjon az előirányzott összeg reális-e, vagyis remélhető-e, hogy tényleg befolyik a házipénztárba.

A javaslatok fontosabb részei röviden a következők:

Törölje a közgyűlés egy esztendőre az üzemi bizottság tagjainak tiszteletdíját, miáltal megtakarítanak egy évben 11.000 pengőt. Az idegenforgalmi célokra az érdekeltségek által befizetett 2500 pengőt egyelőre ne irányozzák elő, mert nem tudják, mi lesz ezzel a szervezettel. Javasolják, hogy a városi autók tartásáért üzemben, mert azok csakis hivatali célokra szolgálnak. Az építési engedélyekből befolyó összeget az eddigi 11.000 pengő helyett csak 8000 pengőben irányozták elő, mert az építkezések csökkenése várható. Kisebb tételben vették fel az anyakönyvi díjakat is, sőt a diszpenzációs díjaknál is 800-ról 600 pengőre mentek le.

A lakanyák után a városnak házádot kell fizetnie, sőt most szükségadót is. Így aztán a 12 milliót érő háztulajdonok még 268.000 pengő bért sem jövedelmeznek, mint ezt dr. Vásáry polgármester kifejtette. Felírják a bérjövédalom fokozása érdekében és az adó megterheléséért.

A bizottság kifogásolta a magas egyházi adókat.

Felírják a kormányhoz, hogy gondoskodjék azoknak az adóknak a város részére való pótlásáról, melyeket eddig részesedésszerűen a város élvezett, de most az állam közvetlenül szed be. Ezért a forgalmi adót illetőleg kéri a kormányt, hogy az adó felemelését

megelőzőleg életben volt törvényeket hajtsák végre.

Az adóbevételek csökkenése a következő arányokban várható: Vigalmi adó 115.000 pengős tételét a számvevőség preeliminációja után a bizottság 55.000 pengővel csökkentette, a borfogyasztási adó 400.000 P tételét 50.000, a hufogyasztási adó 260.000 P tételét 60.000, a szesz- és söradó 60.000 P tételét 24.000, az italmérési engedély illeték 75.000 P tételét 23.000, az alkalmazottak kereseti adója 500.000 P tételét 150.000, a forgalmi adó 400.000 P tételét 100.000, a fényüzési adó 10.800 P tételét 4200, a jövedéki birs. jut. 2900 P tételét 1900, a közlekedési adó 25.000 P tételét 25.000, a pezsgőboradó 9900 P tételét 4000, az ingatlanvagyon átruházási ill. 220.000 P tételét 40.000, a százalékos kereseti adó (szabadfoglalkozásnak adója) 550.000 P tételét 100.000, az ebadó 24.000 P tételét 4000 pengővel csökkentették.

Ezekkel a csökkentésekkel szemben emelkedik a késedelmi kamat várható bevétele 62.000 pengőről 80.000 pengőre.

Tervezet kétféle millió pengő városi költjegy kibocsátására

Városi szükségpénz kibocsátását indítványozta Hegyemegi Kiss Pál.

Hegyemegi Kiss Pál országgyűlési képviselő meghívására kedden délben fél egy órákor a városi tanácsstermében a takarékosági bizottság tagjain kívül számos pénzügyi szakférfi és más előkelőségek, törvényhatósági bizottsági tagok jöttek össze. Az összejövetelen Hegyemegi Kiss Pál adta elő tervét a városi háztartás problémáinak megoldására.

— Ugy gondolom — mondta —, hogy Debrecen város vagyona megér legalább száz millió pengőt. A városnak a törvényhozás felhatalmazásával és engedélyével, egész vagyonával való jóállása mellett városi költjegyeket kellene kibocsátania. Ezáltal olyan forgalmi eszközt biztosítana, amelyet a város egy esztendő múlva beváltana, még pedig az adók befizetésével olyan módon, hogy a városnak ezzel a költjeggyel fizetnének s a város is ezzel fizelhetne. Voltaképpen tehát ez községi kötvény volna, de valójában városi pénz lenne, amelyet a város bocsát ki s felel érte egész vagyonával. Kétféle millió pengő értékű költjegy kibocsátására gondolok.

— A városnak vannak pénzügyi problémákkal kapcsolatai, amelyek ezeket a költjegyeket beváltanák abban az esetben, ha valaki Debrecen kívül akarná fizetésre használni a költjegyeket. Debrecen város közönsége bizonyára van olyan bizalommal a város őrési vagyonával szemben, hogy a költjegyeket fizetési eszközzel is szívesen elfogadná egy évre. Kijelentés van arra is, hogy a városi jövedelmek ezáltal emel-

Az összes adókezelésnél a számvevőség előirányzott 1931-ben 2.808.000 pengőt, 1932-re 2.452.000 pengőt.

Maga a számvevőség az 1931. évihez képest leszállította a bevételi lehetőségeket 350.000 pengővel, a takarékosági bizottság pedig ezt a csökkentést további 255.000 pengővel emelte, összesen tehát már az eddigi tételek csökkentését is beszámítva, több mint hatszázezer pengővel kevesebb bevételre számítanak, mint 1931-ben. Természetesen ez a szám még korántsem jelent végeredményt, mert hiszen az így reálisra tett költségvetés legkevésbé sem lenne reális, nem is szólva arról, hogy a további üléseken még más bevételi előirányzat-leszállítás várható.

Majd, ha látja a bizottság az elkerülhetetlen kiadásokat, kénytelen lesz a bevételi előirányzatokat ismét felemelni. Javasolja a bizottság a közgyűlésnek, írjon fel a tüzelőanyag ügyében kiadott belügyminiszeri rendelet ellen.

A bizottság este fél nyolc óráig tanácskozott. Befejezés előtt Hegyemegi Kiss Pál előterjesztette azt a javaslatot, melyet a közgyűlésen is benyújtott, hogy írjanak fel a tisztviselők fizetés-csökkentése ellen.

A legközelebbi ülés a hortobágyi vásár miatt csütörtökön délután 4 órákor lesz.

sejő ur ideáját. Megvallom azonban, hogy ezzel az ideával én, aki nem ismerem egy politikai helyzetet és a törvényhozás tagjainak hangulatát, mint ahogy ő ismeri, nem merem volna magam előállani a gondolattal. Részemről a legnagyobb készséggel hajlandó vagyok támogatni mindazokon a fórumokon, ahol valamit tehetek.

Ezután a polgármester mindjárt néhány gyakorlati észrevételt tett az idea keresztülvitelére, megjegyezvén végül, hogy a város jelentős kamatot takarítana meg.

Steinfeld István: Ha ennek a szükségpénznek elhelyezése semmiféle nehézségbe sehol nem ütközik, akkor minden diszázió nélkül kerül majd forgalomba. (Közbeszólás: Sőt magasabb árfolyama lesz, mert a város teljes vagyona kitűnő fedezet.) Figyelembe kell venni azt is, hogy a város közönsége együttvéve egy év alatt sokkal többet fizet vissza a városnak, mint kétféle millió pengőt.

Dr. Hegedűs Jenő: Az aranypengő rendelet alapján minden ügylet kötése aranypengő alapon történik, ennél fogva Debrecenben is minden kötelezettség aranypengőben áll fenn. Rendelkezést kellene tehát kiadni, hogy ezek az aranypengőben értékelt kötelezettségek is kiegyenlíthetők legyenek ezzel a szükségpénzzel.

Csomor Gyula azt jegyezte meg, hogy feltétlenül szükség van egy bankra, mely átvállalja a költjegyet és becserelel rendes pengőre, hogy a városon kívüli fizetések is teljesíthetők legyenek azok számára, akik mondjuk csak ilyen szükségpénzzel rendelkeznek.

Az ideát kedvező fogadtatása folytán a takarékosági bizottság, mint első fórum letárgyalja és a megfelelő indítványt a közgyűlés elé terjeszti. Ha a Nemzeti Bankkal szemben fennálló nehézségeket ki tudják küszöbölni, akkor infláció nélkül meglehetősen jelentős összegek kerülhetnek a városok gazdasági életének vérkeringésébe.

NE JAVITTASSA MEG

SZONYEGEIT

míg nem győződik meg szakzerű munkámról és olcsó áráimról.

Tűtündián Pál

perzsaszőnyegjavító, Szent-Anna-u. 23.

Nyáron, a világ közvéleménye szerint, Budapest a legszebb város.

Az itt lévő

BRISTOL
szálloda

új rendszere

a közönség tetszését megnyerte

NAPI 12.— P-ERT KAPHAT
— a szoba fekvésétől függően —

LAKAST ÉS ELSŐRENDÜ
TELJES ELLÁTÁST

Jöjjön, próbálja meg és mindig csak hozzánk fog szállni.

Bristol-szálloda
BUDAPEST—DUNAKORZÓ

A legszebb

lakásnak mindig a butor a lelke, de nem elég, hogy szép legyen, hanem

a legjobb

anyagból, elsőrendű munkával kell készülnie. Ezt megkaphatja

a Faipar

és Faipar R.-T. bator üzletében (Király u. 4—Piac u. 83.) Részletre vásárolhat különleges és

olcsó

berendezéseket, hálókat, ebédőket, egyes darabokat. A Faiparban minden

butora

magában is értéket képvisel.

Bizalmat szavazott az angol parlament MacDonalld kormányának

Ezalatt London uccáin kommunista zavargások voltak. — Baldwin határozati javaslatát elfogadták az angol alsóházban.

London, szept. 9. A nemzeti kormány kedden bemutatkozott az alsóházban. MacDonalld kijelentette, hogy fizetéséből évi 1000 font ról lemond s a pénzügyi krízis elmúlása után benyújtja lemondását.

A pártvezérek felszólalásai után a Ház 309 szavazattal, 250 szóval szemből »pénzügyi bizottság« alakult át, ami bizalmi szavazatnak felel meg.

A parlament ülése alatt Londonban kommunista zavargások voltak. Ülést tartott tegnap a Lordok Háza is, elfogadta Rading külügyminiszter felirati javaslatát és üléseit szeptember 17-re elnapolta.

Az alsóházban szerdán MacDonalld miniszterelnök betérjesztette a takarékosági törvényjavaslatot, amelyben a parlament felhatalmazást ad titkos tanácsi rendeletek kiadására, az államháztartás érdekében való megtakarításokra. A törvény felmenti majd a kormányt az alól a kötelezettsége alól, hogy ebbe a kategóriába eső javaslatait a parlament elé terjessze, mert ott esetleg obstrukció veszélye fenyegeti a javaslatot.

Baldwin a törvényjavaslat benyújtása után ideiglenes házszabálymódosítást javasolt, amely szerint az ülészek hátralevő ideje

alatt a parlament kizárólag kormányjavaslatok tárgyalásával foglalkozhat, és legfeljebb csak egy órát szentelhet naponta a napirendi indítványoknak. Többen ellenelték Baldwin javaslatát. A Ház végül 308 szavazattal 215 ellenében elfogadta a javaslatot.

London, szept. 9. Szerdán tárgyalta a londoni rendőrbíróság a parlament előtt a múlt éjjel lezajlott munkanélküli tüntetés 17 vádlottjának ügyét, akiket rövid tartamú fogházbüntetésre ítéltek. A tárgyalás idején kb. 200 főnyi tömeg tolongott és kiabált, akiket lovasrendőrök vertek szét.

KÖZELHARC A BRISTOLI SZAKSZERVEZETI KONGRESSZUSON.

A bristoli szakszervezeti kongresszus elnöksége elkeseredett verekedés színhelye volt. 150 főnyi munkanélküli küldöttség akart behatolni a kongresszusi terembe, hogy keresethány miatt tüntetést rendezzen. A kongresszus rendezői szembeszálltak velük, a munkanélküliek azonban fütykösökkel támadták meg a rendezőket. Valóságos harc fejlődött ki és a rendőröknek kellett a rendezőket szorongatott helyzetükből kimenteni.

Altonz spanyol király elutazott Budapestről

Budapest, szept. 9. XIII. Alfonz spanyol király délután egy órakor érkezett vissza a Dunapalotába a temetéséről.

D. u. 8 órakor bucsulátogatást tett Frigyes főhercegnél és a főhercegi családdal együtt negyed ötkor a

Keleti pályaudvarra hajtatott. A pályaudvar bejáratánál az állomás főnök fogadta. A királyt a váróteremben a francia követ várta, akivel rövid ideig elbeszélgetett, majd elutazott.

E hó végén lesz a polgármester-választás Hajduböszörményben

Somossy Béla halálával megüresedett Hajduböszörmény megyei város polgármesteri széke. Az állásra a főispán kiírta a pályázatot, mely e hó 19-én jár le. A választás valószínűleg szeptember 27. napján lesz. A választási mozgalom Böszörményben napról napra erősödik. Három jelölt körül eso-

portosulnak a pártok. Nagy pártja van dr. Kovács Márton tisztí ügyésznek, valamint Szalkay Antal közigazgatási tanácsnoknak és dr. Lévy József tisztí orvosnak. A választás minden valószínűség szerint háromjűk között fog eldőlni.

Pokolgépet gyártottak a génuai víz malomban

Róma, szept. 9. Szenzációs fordulat történt Domenico Bovone génuai gyáros ügyében, akinek gyártelepén szombaton robbanás történt, amely megölte Bovone öreg édesanyját. Kiderült, hogy Bovone az antifasiszták számára pokolgépeket gyártott, ő volt az, aki Génuában, Turinban és Bolognában több középület ellen bombamerényletet követett el.

Génu környékén Bovonenak vizsgálma van s azt is felkutatták. Őt kész pokolgépet találtak a pincében, amelyekről Bovone kezdetben megtagadott minden felvilágosítást, de azután bevallotta, hogy ezek a dinamitbombák a Franciaországban élő antifasiszták számára készültek.

Génu, szept. 9. A génuai bombarobbanás ügyében a rendőrség eddig 12 embert tartóztatott le. Bo-

vone volt a vezetője annak a szervezetnek, amely a fasiszta ellenes koncentráció megbízásából dolgozott. Bovonenak munkájában anyja és Johanna nevé nővére is segédkezett. Azt is megállapították, hogy e szervezett Olaszország több városában, mégpedig Rómában, Nápolyban és Triesztben, valamint Milánóban is akart merényletet elkövetni.



Löbl látszerész. Piac-utca 63.

Nemcsak hirdetek de valóban olcsón adok el szemüveget és csipletöt. Javításokat azonnal elkészíték.

A magyar probléma a Népszövetség előtt

Walkó külügyminiszter tárgyalásai Genfben.

Genfi jelentés szerint még bizonytalan, mikor kerül sor a magyar ügy tárgyalására. Külpolitikai és diplomáciai körökben úgy tudják, hogy a pénzügyi bizottság valószínűleg pénteken délután vagy szombaton délelőtt kezdi meg a magyar probléma tárgyalását. Addig mindenestre Genfben érkeznek a magyar kormány kiküldöttjei, Jakab Oszkár pénzügyi államtitkár és Imrédy Béla, a Nemzeti Bank igazgatója, akik először Walkó Lajos külügyminiszternek mutatják be az anyagot, amelyet a magyar pénzügyi és gazdasági viszonyok kimerítő ismertetése céljából visznek magukkal Genfben. A pénzügyminisztériumban és a miniszterelnökségen szünet nélkül folynak a tárgyalások ennek a hatalmas anyagnak összeállítására céljából.

Genf, szeptember 9. Walkó Lajos külügyminiszter látogatást tett Grandi olasz külügyminiszternél, Flandin francia pénzügyminiszternél és Tevfi Rüsdi bey török külügyminiszternél. A látogatás folyamán megbeszéltek mindazokat a kérdéseket, amelyek Magyarországot, Olaszországot, Franciaországot és Törökországot kölcsönösen érdeklik.

MIT VÁRHATUNK A NÉPSZÖVETSÉGTŐL?

A magyar kormány jegyzékének mint beavatott körökben mondják, egyáltalán nem népszövetségi kölcsön felvétele a célja, hanem az, hogy a Népszövetség legfüggetlenebb bizottsága, a pénzügyi bizottság hiteles képet kapjon Magyarország gazdasági és pénzügyi helyzetéről. Ezt a képet a bizottság javaslat formájában terjeszti a né-

pszövetségi tanács elé. A tanács a javaslat tárgyában véglegesen állást foglal. Alternatív megoldás lehetséges. A Népszövetség tanácsa ugyanis vagy elhatározza a Magyarország számára nyújtott külföldi rövid lejáratú, illetve függőkölcsönök hosszulejáratúvá való átváltozását, részben pedig prolongálását, vagy pedig egy más megoldást talál, amely azonban szintén alkalmas lehet arra, hogy a magyar pénzügyi rekonstrukcióra döntő befolyást gyakoroljon.

APPONYIT ALELNÖKNEK VALASZTOTTÁK.

Genfben a népszövetségi ülés Apponyi Albert grófot 39 szavazattal az alelnökök sorába választották.

GRANDI A FEGYVERKEZÉSEK AZONNALI MEGSZÜNTETÉSÉT INDITVÁNYOZTA.

Grandi olasz külügyminiszter ma a Népszövetség közgyűlésén beszédet mondott, körvonalazta Olaszországnak a leszerelés kérdésében elfoglalt álláspontját. Ez az álláspont tudavalevőleg lényegesen különbözik a francia felfogástól. Amíg Franciaország véleménye szerint a fegyverkezesek csökkentését csak olyan mértékben lehet megvalósítani, amilyen mértékben az egyes államok biztonságát garantálják, addig Olaszország azon a nézeten van, hogy a leszerelésnek minden előzetes garancia nélkül kiinduló pontul kell szolgálnia a Népszövetség minden további akciója számára. Grandi felvetette azt a gondolatot, hogy még az 1932. évi leszerelési értekezlet összeülése előtt azonnal szüntessenek be minden további fegyverkezést, de nem adott ahtározott formát e javaslatának.

Tíz férfit pusztított el egy magyar asszony Amerikában

Borzalmas esemény tartja izgalomban az amerikai magyarságot. A detroiti rendőrség letartóztatta Veress Rozáliát gyilkosság gyanuja miatt. A vizsgálat megdöbbentő körülményeket hozott a felszínre. Az asszony burdosházat tartott a magyaroknak, mérsékelt áron vállalta ellátásukat, sőt egyik-másikat bizalmával tüntette ki. Akik jóban voltak vele, csodálatosképpen halálos baleset áldozatai lettek és minden esetben kiderült, hogy az asszony életét

egyik-másik biztosítótársaságnál a maga javára biztosította.

Szörnyű tömeggyilkosság képe bontakozik ka a nyomozás során. Ugy látszik, hogy három férjét pusztította el méreggel, ezenkívül három burdosa életét írják még a rovására, nem is számítva a negyediket, akinek halála körülményei terelték rá a figyelmet. A magyarok azt beszélik most, hogy tíz férfit pusztított el. A detroiti rendőrség vizsgálata fogja kideríteni az igazságot.

MEGSÉRÜLVE ÉRT A SPITZBERGÁKRA A NAUTILUS.

Oslo, szept. 9. Vizsontagságos út után az örök jég vidékéről kedden délután 2 órakor a Spitzbergákon levő Long Year Citybe ért a Nautilus. Wilkins kapitány és az expedíció valamennyi tagja, de a búvárnaszád erősen megsérült és soká fog tartan, míg kijavítják.

FEKETE NAP A STOCKHOLMI TŐZSDÉN.

Stockholm, szept. 9. A stockholmi tőzsdén a szerdai nap különösen nyugtalan és fekete nap volt. — Majdnem minden belföldi és külföldi értékpapír árfolyama nagymértékben esett. Jelentékeny eladások történtek.

UJRA KEHLING A MAGYAR TENISZBAJNOK.

Budapest, szeptember 9. Magyarország tenniszbajnoki mérkőzéseit ma befejeződtek. Magyarország 1931. évi férfi egyes bajnoka Kehrling Béla (MAC), 2. Sato (Japán), 3. Wodicska (Csehszlovák) és Nowotni (Csehszlovák).

Magyarország 1931. évi női egyes bajnoka Hammer (Németország), 2. Jendrzajowska (Lengyelország), 3. Baumgarten Magda (UTE) és Riboli (Olaszország).

Magyarország 1931. évi vegyes páros bajnoka gróf Zichy (MAC)—Zizovics Lenke (Nagyvárad), 2. Kehrling (MAC)—Deutschné (Csehszlovákia), 3. Bonte (Franciaország)—Gönczné (MAC) és Sato (Japán)—dr. Schéderné.

IDŐJÓSLÁS.

Az éjjeli lehülés eszökkenése és lassu hőemelkedés várható.

A debreceni tanítószög összetogása

Megalakult az általános városi tanítótestület. — Debrecen tanítószög jellegszerinti különbség nélkül egyesült.

Tegnap délután a városháza nagy tanácstermében népes értekezletre gyűltek össze a debreceni tanítók. A hajdúvármegyei tanítók általános Gönczy egyesülete új alapszabályai szerint általános városi tanítótestületet szervezett. A gyűlést a Gönczy egyesület elnöke, Mocsári László ref. igazgató nyitotta meg. Megnyitójában rámutatott arra, hogy Debrecenben 253 tanító működik, akik eddig egymástól távol, nem tudtak közös munkát kifejtetni. Érezniök kell annak a szükségét, hogy közelebb kerüljenek egymáshoz a pedagógia szolgálatában. Ha beszélhetünk a kartási szeretetről, ehhez szükséges gyakori találkozás is. Rámutatott a mai nehéz helyzetre: »Legyünk vigyázók, legyünk példaadók. Mind egyért, egy mindért ez az elv érvényesüljön. Kitért arra, hogy a multban a városi tanítószög helyét kért a törvényhatósági bizottságban, mely számárányánál fogva a tanítószögöt meg is illette volna, nem érthették el, mivel nem volt szervezettük. Ezt pótolja a mai megalakulás.

A megjelent debreceni tanítók ezután egyhangúlag Törös Károly ref. tanítót választották meg elnöknek.

Törös Károly rövid programot adott, amelyben rámutatott azokra a szervezeti kérdésekre, amelyek Debrecen tanítószögét számárányához mérten a benne rejlő értékek kibontakozására hivatva vannak

szolgálni. Javasolta a sajtóbizottság és a vezérő bizottság megalakítását, melynek tagjai az egyes tanítótestületek sorából kerülnének ki. Az értekezlet ezután megválasztotta tisztikarát. Aelnökök: Piribauer Ferenc róm. kath. isk. igazgató, Elefánty Sándor ev. isk. igazgató.

Titkár: Borköles Sándor áll. isk. igazgató. Jegyző: Weinberger Mór igazgató.

A sajtóbizottság tagjai lettek, elnök: ifj. Jámbor Lajos; tagjai Mátyás József, Fekete Mátyás, Kovács József, Vargha József, Vargha Sándor, Törő Mihályné, Kovács Kálmán, Földes Elek, Ormos Lajos, Molnár János, Frid Adolf és Törő Katalin. Ezután Törös Károly tartotta meg lebilincselő filozófiai előadását: »A cél felé« címmel. Az újabb filozófiai áramlatokról szöött. Foglalkozott a spirituális világnézettel s ezek ágazataival. Felhívta a tanítószög figyelmét arra, hogy a helyes világnézet inkább lelkekkel foglalkozik, mint anyagiakkal és ha a mai anyagi világszemléletek elkedvetlenítöleg hatnak, a tanítói hivatás eszményi céljaiban, a tanítószög lelkében rejlő idealizmus megtalálja az utat, hogy segítségére legyen a pesszimizisztikus közhangulat megszüntetéséhez és egy bizakodó jobb jövő kialakításához. A szép előadásért Mocsári László mondott a megjelentek nevében köszönetet.

Huszonöt éves találkozó a ref. Kollégiumban

A Kollégiumi Diákszövetség jóteknny hatása alatt évenként egyre több és több találkozó tartanak az öreg diákok. Most olyan összejövetelről kell beszámolnunk, amelynek résztvevői ez-élt huszonöt évvel tették le a Kollégiumban az érettségit.

A találkozóra a sulyos gazdasági viszonyok miatt csupán 16-an gyűltek össze. Igen jellemző, hogy Debrecen közvetlen környékéről is maradtak el azzal az indokolással, hogy a jelen körülmények között a néhány pengős kiadás is lehetetlenné teszi a megjelenést. A találkozó reggeli istentisztelettel kezdődött a kollégiumi oratóriumban 9 órakor, a nap jelentőségének megfelelő egyházi beszédet dr. Nagy Sándor kollégiumi tanár, az Andaházi Szilágyi-intézet gondnoka tartotta. Az istentisztelet után az osztály tagjai dr. Baltazár Dezső püspöknel tisztelegtek, ugyancsak dr. Nagy Sándor vezetése mellett, a püspök az üdvözlésre rendkívül meleg hangon válaszolt.

A Déri-múzeum megtekintése után a volt osztálytársak dr. Nagy Sándor vendégszerető házában gyülekeztek. Délután a Kossuth ucnai temetőbe vonultak ki elhunyt volt osztályfőnökük, Sinka Sándor sírházhoz. A sírt megkoszorúzták s ez alkalomból Széchenyi István ref. lelkész, öreg diák mondott imát.

Este az Angol Királynő külön termében tartottak vacsorát a volt osztálytársak, ez alkalommal Karai Sándor kollégiumi igazgató, aki az iskola és a Kollégiumi Diákszövetség képviselőjeként már az oratóriumi istentiszteleten is megjelent, Bánóczy Béla műszaki tanácsos köszöntötte. Karai Sándor igazgató hosszabb beszédben válaszolt, amely mélyes tartalmával és szellemességével az összes jelenlevőket elragadta.

A vacsoránál került felolvasásra S.

Szabó József nyug. főigazgatónak a találkozó tartókhöz intézett szeretetteljes levele is, melyre az együttlévők üdvözlő távirattal válaszoltak. Ugyancsak a vacsoránál olvasta fel Nagy Sándor egy humoros, az osztálytársak régi életéből merített tárgyú elbeszélést. Közben szegény tanulók felsegélyezésére gyűjtés volt. A begyűlt adományok kiosztására az adakozók Nagy Sándor vallástanárt kérték fel.

A találkozó megjelentek névsora a következő: Bánóczy Béla műszaki tanácsos, dr. Bíró Károly ügyvéd, Csire János MÁV főintéző, Eröss Sándor népjóléti hivatali tb. igazgató, Hajdu István zenetanár, dr. Jákobovits Imre ügyvéd, Kiss Péter tb. főszámvevőhelyettes, Kovács Ödön földbirtokos, Mező Endre örnagy, dr. Sz. Nagy Sándor kir. közjegyző, dr. Nagy Sándor vallástanárt, Nagy Samu ügyvéd, vitéz Somogyi Rezső főszámvevőhelyettes, dr. Szentpályi Zsigmond kir. törvényszéki titkár, Széchenyi István ref. lelkész, Wespriemi Zoltán földbirtokos.

A találkozóra összegyűltek közül többen feleségeikkel jelentek meg. Így jelen voltak: Csire Jánosné, Nagy Sándorné, Széchenyi Istvánné.

Előadások kezdete:
vasár- és ünnepnap
5 7 9

Mozik
músora

Előadások kezdete:
hétköznap 7 és 9

Szeptember 10-11	Csütörtök	Péntek
Vigszínház	Királynő férje	Max Shemelling amerikai box- mérkőzése.
Uránia	Dr Fu Manchu	Az erdészlány.
Apolló	Blokád	Blokád



Köypiselli
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete Tiszántúli Kirendeltsége.
Debrecen, Hunyadi-u. 13. — Telefon: 7-97.

Debreceni tiltakozás a Batta gyár letelepedése ellen

Bőripari nagygyűlés Debrecenben.

A debreceni cipész szakosztály a debreceni, valamint a Kereskedelmi és Iparkamara kerületébe tartozó összes bőriparosok és borkereskedők részvételével Debrecenben 1931. évi szeptember hó 13-án délelőtt 9 órakor a debreceni Ipartestület disztermében kerületi bőripari nagygyűlést tart. A nagygyűlés tárgyai: 1. A Bata-ügy. 2. Propaganda a magyar ipar termékei érdekében. 3. A lábbeli készítő iparosokat érintő szakmai kérdések (bőrdrágaság, stb.) megbeszélése.

Ezen nagygyűlés egyik főtárgya a Bata-féle cseh cipőgyár magyarországi letelepedésének kérdése lesz. Tudott dolog ugyanis, hogy a fejlett magyar

cipézipar mellett idegen segítségre szükség nincsen, különösen olyanokra, mely a magyar ipar és munkásság kiszorítására, letörésére szolgálhat. Minden magyar lábbeli készítő iparos élénken tiltakozik a cseh gyár terve ellen s minden lehető elkövet, hogy a tervből semmi sem legyen. Nem kevésbé fontos tárgya lesz a nagygyűlésnek a hazai cipőtermékek propagálása. A nagygyűlésre, melyet a bőripari érdeklenség közös bizottsága hív egybe, bizonyára a Kamara kerületébe tartozó összes bőriparosok és borkereskedők nagy tábora gyűl egybe. A közös bizottság ezután is meghívja a bőriparosok és borkereskedőket.



A Csokonai-színház rendkívül kedvezményes bérleti felhívása. A színház igazgatósága a szeptember 17-én meginduló új évadra (hétfő) A, (szerda) B és (péntek) C sorozatu, egyenként 30 előadásra szóló bérletet nyit a napi helyáraknál 25 százalék, illetve Szinpártoló Egyesületi tagoknak 35 százalékkal olcsóbb áron. 10, esetleg 5 bérleti előadás ára előre fizetendő. Bevezette ezenkívül a szelvénybérletrendszert is. E bérlet tetszészerinti napon és előadásra vehető igénybe a napi helyárakból nyújtott 20 százalék, illetve Szinpártoló, Egyesületi tagoknak 30 százalékos kedvezmény mellett. 10, esetleg 5 bérleti előadás ára itt is előre fizetendő. Csak a vasárnap délutáni előadásokra érvényes bérlet is váltható, a rendes vasárnap délutáni helyárakból nyújtott 25, illetve Szinpártoló Egyesületi tagoknak 35 százalékos kedvez-

mény mellett. Itt is 10, esetleg 5 bérleti előadás ára előre fizetendő. Tekintettel a nagy érdeklődésre, amely a vidék legelső és legkiválóbb együttesét képviselő társulat új szezonját méltán kíséri, a színház igazgatósága felkéri az igen tisztelt régi bérletket, hogy régi helyeik fenntartásáról most már lehető sürgősen nyilatkoznai sziveskedjenek a színház titkári hivatalában, hol ugy a régi, mint az új bérletek naponta délután 4—8-ig jegyezhetők.

Szeptember 17-én, csütörtökön lesz a megnyitó díszelőadás a Csokonai-színházban. Herczegh Ferenc »Bizánc« című örökbecsű történelmi drámájával nyitja meg kapuit díszelőadás keretében a Csokonai-színház. Az előadás Kardoss Géza rendezésében egyuttal a prózai társulat bemutatkozása is lesz. A debreceni színház szeptember 15-én fejezi be előadásait Egerben, amelyeket az ottani közönség állandó érdeklődése és osztatlan elismerése kísért. Az új tagok bemutatkozásáról az ottani lapokban nagy elismeréssel írnak.

Takaréktűzhely

minden kivitelben
készen kapható
(Használt is.) Javításokat vállalok

Nagy István
Széchenyi ucca 6.

Cyanozást

és lakások vizsgálatát felelősséggel vállal KISS cíanozási vállalat, Méliusz-tér 7. sz.



— Az egyházi bérház kerítése. A város ismételt felhívja az egyházat, hogy csináltassa meg a püspöki bérház kerítését a postapalota felől, mert különben a város csináltatja meg az egyház terhére.

— Az egyenruhán is takarékoskodnak. A város egyenruhával szokta ellátni alkalmazottait nyáron és télen. A mostani téli ruhabezserzésnél takarékosági okból már nem adnak mindenkinek ruhát, hanem csak akiknek feltétlenül másik ültöny kell. A diszruhákat is kettő kivételével naftalinba rakják és kivonják a használatból.

— Felülvizsgálják a vízvezeték terveket. A miniszterium értesítette a várost, hogy Makó-Klőger Sándor miniszteri tanácsos Debrecenbe jön és a helyszínen vizsgálja felül a nemrégiben elkészített vízvezeték terveket.

— A Dallos követeléséből csak 574 pengő folyósítható. A közgyűlésen interpelláció hangzott el, hogy a város fizesse ki a Dallos cég követelése terhére a munkásainak több ezer pengős követelését. Azt állította az interpelláló, hogy már a biztosítékot is kiadták Dallosnak és így mulasztás terheli a várost. Most a számvétség megállapította, hogy Dallosnak csak 574 pengő olyan követelése van, mely a munkásoknak kifizethető. A biztosíték még bent van és ez nem is fizethető ki, míg a munkát a város át nem vette.

— Iskolakönyvek, iskolaszerek — (használt tankönyvek féláron) Antalffy József cégnél Szent Anna uca és Nemzeti Antikváriumban, Piac 40.

— Halmay Tibort Debrecen adóztatja. Szolnok város polgármestere utján Halmay Tibor, volt huszárfőhadnagy, táncoskomikus színész azt a kérést intézte Debrecen városához, hogy fogadja el őt debreceni illetőségű polgárnak. A város előbb bekéri az iratát és majd ahhoz képest határoz.

— Kultuszminiszterileg engedélyezett Progress Nyelviskolában, Piac 79., okleveles nyelvtanárok tanítanak. Német, francia, angol csoporttanítás, havonta 5 pengő. Magánórák. Beiratás naponta délután. — Iskolásgyermekeknek külön tanfolyamok.

— Meghalt Törő József, akit megsebesített a megvadult sertés. Hirt adunk arról a balesetről, amely a Haláp 147. szám alatt történt, ahol egy megvadult sertés az ágyarával felhasította Törő József 17 éves kórúdszékét. A fiut még aznap beszállították Debrecenbe, a sebészeti klinikára, ahol megoperálták. Az operáció azonban már nem segített a szerencsétlenül járt fiun, aki néhány órai kínos szenvedés után elhunyt. A kir. ügyészség elrendelte Törő József hullájának a felboncolását, egyben elrendelte a vizsgálatot annak megállapítására, hogy a halálos végű balesetért kit terhel a felelősség.

— Felhívás. A debreceni sebészeti klinika vérátömlesztéshez vértadókat keres. Felvételre jelentkezhetnek egészséges, erős egyének és vérbőségben szenvedők. Jelentkezés ideje 1931 szeptember 14-től szeptember hó 17-ig délelőtt 9 órától 10 óráig, a sebészeti klinikán. Ugyanekkor jelentkezzenek ellenőrző vizsgálatra a nyilvántartásunkba már felvett vértadók is. Nem jelentkezésük esetén töröljük őket a nyilvántartásból. — Egy véradás díja 40 pengő. — Sebészeti klinika igazgatósága.

A hajduszoboszlói szerencsétlenség áldozatai közül a két szerelő meghalt

Legutóbbi számunkban már beszámoltunk arról a súlyos szerencsétlenségről, mely hétfőn délelőtt Hajduszoboszlón történt a Gáthi Tóth Kálmán uccában. A munkások két korhadtt villanypóznát akartak kiásni, miközben két szerelő felmászott a póznára, hogy a vezetékdrótokat leszereljék. Közben a félig kiásott oszlopok kidőltek a maguk alá temették a rajtuk dolgozó Feldházi Elemér, Percze Sándor, Batár Sándor és Juhász Gyula szerelőket.

A szerencsétlenül járt munkásokat a munkavezető beszálította Debrecenbe a sebészeti klinikára, ahol gondos kezelés

alá vették őket. Feldházi Elemér és Percze Sándor állapota életveszélyes volt, Batár Sándor szintén súlyosabb sérülést szenvedett, míg Juhász Gyula könnyebben sérült meg.

Tegnap azután a sebészeti klinika telefonon jelentette a kir. ügyészségnek, hogy a sérültek közül Feldházi Elemér és Percze Sándor szerelők meghaltak. Az ügyészség a két szerencsétlenül járt munkás holttestének eltemetésére megadta az engedélyt. A munkavezető ellen gondatlanság címén megindult az eljárás.

— A MANSZ iparos szakosztálya megismételte a guthi kirándulást. A majdnem száz főre menő kiránduló csapat 11 órakor a MANSZ külön vonatával elindult a Guthi erdő felé. A két kocsiállóból álló különvonat egészen megtelt, de azért jutott mindenkinek hely. Olajkinn, a Vásáry István menedékháza előtt az éppen Guthon táborozó őrsvezetői tábortanfolyamon időző cserkészek friss és fürgé csapata fogadta az érkezőket. Azután cserkészen-tisztelet volt. Mezey Béla, vallásnár mondott nagyon szép és lelkes beszédet a fiukhoz és a vendégekhez. Azután szétszéledt a kirándulók társasága s az erdő lombjai alatt elköltözték a magukkal hozott szerény elemősiát.

Ebéd után a cserkészek céllovversenyt tartottak s utána eredeti és igen szellemes cserkészműtávjnyok és játékok bemutatásával telt el az idő. Jó egynehányan felkerekedtek és a vágányok mellett elmentek a 15 percre az erdő mélyében élő vákáncosokhoz. Egy, a földbe ásott és félig abba temezett házikóban él ott egy vákáncos család. Az asszony éppen a tehenet fejte, mikor megérkezünk, a férfi pedig ott szorgoskodott a ház körül. Egy csomó cica játszadozott a ház előtt. A kölyök macskák jókedvűen hancuroztak és megszeppentek az idegenektől. A vákáncos megmutatta az ültetvényeit s azután hosszasan elbeszélte életmódjukat és minden kérdésre megfelelően igyekezett.

Sajnos, 7 órakor haza kellett jönni. A különvonatot csak fél 10 órára bocsáthatta volna rendelkezésre az erdei vasút vezetősége. Ezt pedig többen nem akarták megvárni. És így bizony a társaság rákényszerült a 7 órakor induló rendes járatra, amely rettenetesen zsúfolva jött meg fél 9-re Debrecenbe. A kirándulók egy kellemes nap emléket hozták magukkal.

— Schaff tánciskolájában, a Koronában az új táncanfolyam megkezdődött. Beiratások elfogadtatnak. — Csütörtökön 50 fillér, vasárnap 60 fillér lekedij mellett ösztáné.

— Megszökött elmebajos. A debreceni elmeorvosklinikai klinika jelentette a rendőrségnek, hogy a múlt nap Rajlik Anna megszökött a klinikáról. A rendőrség a jelentés alapján megindította a nyomozást az elmebeteg nő felkutatására.

— Bartalis tánciskolájában minden csütörtökön és vasárnap ösztáné. Táncanfolyam szeptember hó 15-én este kezdődik.

Felelőm a „ZEPHIR” kályha tulajdonosokat.

hogy aki a fűtésidény beállta előtt »ZEPHIR« kályhát tisztítatni, rendbehozatni óhajlja, úgy azt f. hó 15-éig üzletemben bejelenteni sziveskedjék, hogy a munkát a hó végén Debrecenben tartózkodó gyári szerelővel szakszerűen és díjmentesen elvégeztethessem.

Tisztelettel:

Tóth Gyula vasüzlete, Városház-sarok.
Telefon: 29.

ALDOTT ALLAPOTBAN LEVŐ NŐK ÉS IFJÚ ANYÁK

a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által rendes gyomor- és bélműködést érnek el. A modern nőgyógyászat főképviselei a Ferenc József vizet igen sok esetben kipróbálták és kivétel nélkül gyorsan és megbízhatóan és fájdalom nélkül hatónak találták. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— Beiratás német nyelv tanításra iskolás gyermekeknek a szeptemberben kezdődő tanévre, napi egy órás tanítással. Tandij havi 6 P. Hat éven aluliaknak állandó német játékdélelőttök. Beiratás 3—5 óráig, Piac uca 34 (lift). Német gyermek-otthon.

— Ma műsoros tánc a „Tabarinban”.

ŐRSVEZETŐI TÁBOR A GUTHI ERDŐBEN.

Vitéz dr. Bessenyei Lajos előadása. Vasárnap ért véget a debreceni cserkészkerület őrsvetető tábora. Az őrsvetető jelöltek a gyönyörű fekvésű guthi erdő lombos fái alatt táboroztak szept. 2. óta a maguk épített cserkésztáborban.

A tábor megszervezője és parancsnoka Mezey Béla kerületi főtitkár, helyettese Pásztor Gyula, kiképzőtiszt Rábold Gábor volt. Vezetésük alatt a tábor rendje mintaszerű volt.

A fiuk e pár nap szép, magyaros táborot építettek. Minden órs maga díszített táborát. Az őrsi sátrak előtt ott találtuk a mohában kirakott magyar címet és a Kárpátok által határolt Magyarország képét. A tábor közepén lengett a magyar zászló. E körül sorakoztak minden nap imához és itt kaptak meg a napiparancsot.

A nap minden percét ki kellett használni, hogy elsajátítsák az őrsvetetői próba anyagát. Elméleti és gyakorlati tárgyú előadásokat hallgattak részben a nemrégben felavatott guthi menedékház terraszán, részben a tábor területén és az erdőben tartott sétákon.

A tábort meglátogatta vitéz dr. Bessenyei Lajos, a IX. cserkészkerület elnöke is Török Tibor ú. v. elnökkel és a kerület több vezetőjével. Vitéz dr. Bessenyei Lajos: Mit vett el tőlünk Trianon? címmel tartott előadást. Azzal a nagy éleslátással, mely Bessenyei Lajos eddigi tanulmányait és előadásait jellemzi, mutatott rá arra a nagy veszteségre, melyet bennünket Trianon sújtott. Elvesztettük földrajzi, gazdasági egységünket és elvesztettük nemzeti államunkat. Ez a legfájdalmasabb, mert testvéreinktől fosztottak meg bennünket. Miért tették ezt? Céltudatosan el akarták pusztítani a magyar népet, hogy soha többé ne tudjuk visszaállítani régi egységünket. — Olyan életfeltételeket szabtak, hogy azokba belepusztuljunk. El kell jönni a revízióknak. A magyar ifjúságnak el kell készülni a leszármolásra egy ellenséges világgal szemben. Készüljetekek erre magyar cserkészek, ezért dolgoznotok kell és ezért mindig jó munkát kell végeznetek.

Az előadások között szerepeltek még: dr. Nagy Jenő Gimn. tanár Természetismeret, dr. Jánosy Márton: Első segélynyújtás, Török Tibor: A jomboree, Csorba András: Az angliai Gillwell Park és az angol őrsi élet, Császár László: A magyar dal stb. című előadások. Vasárnap a tábort a cserkészek szülei is meglátogatták.

Ujabb feljelentés a szélhámuskodó Szabó Lajos álhírlapíró ellen

Főszerkesztőnek adta ki magát és hamis nyugtákat 200 pengő előfizetési díjért szedett össze.

A debreceni rendőrséget már több ízben foglalkoztatta Szabó Lajos hírdetész szerző ügynök, aki rendszeresen hírlapíróként adta ki magát s így követelte el szélhámosságait. A szélhámus álhírlapíró néhány hónappal ezelőtt került ki a fogházból, ahová sikkasztás miatt jutott be.

A fogház azonban nem javította meg Szabó Lajost, aki ellen most csalásért tették feljelentést a debreceni rendőrségen. A feljelentés szerint ugyanis Szabó a »Debreceni Polgár« főszerkesztőjének adta ki magát. Hamis nyugtákat állított ki és írt alá s így módon mintegy 200 pengőt szedett össze előfizetési díjakból.

A feljelentés alapján nyomozás indult Szabó Lajos álhírlapíró ellen, de egyelőre nem lehetett kihallgatni. A csalással vádolt fiatal ember ugyanis szerzett egy orvosi bizonyítványt és ideggyógyosággal kiment az elmegyógyászati klinikára, ahol egyelőre biztonságban érezheti magát.

— Izraelita istentisztelet a Deák Ferenc utcai templomban s a Kópolnási uccai templomban: Hajnali imádság pénteken 4 órakor Z'ehajr B'risz. Pénteken este Rajs Hásónoh estében gyertyagyújtás 5 óra 50 perckor. Rajs Hásónoj mindkét reggelén 6 órakor. Délután mindkét napon fél 5 órakor. Rajs Hásónoh második estében 6 óra 30 perckor. Vasárnap este ünnep kimenetele 6 óra 5 perckor. Hétköznapokon reggel fél 6 órakor. Hétfőn este 6 órakor bőíti istentisztelet Cájim G'dáljő. A többi estéken 6 óra 10 perckor. Az elnökség.

Dr. Kuthy Sándor Németországban. Kuthy Sándor dr., a magyar városok kultúrásövetségének elnöke meglátogatta a németországi városok szövetségét, hogy utját egyenesse a két egyesület kulturális ténnyel való együttműködésének.

— Az osztályorsjáték huzása. — Tegnap a következő nagyobb nyerevényeket húzták ki: 5000 pengőt nyert 45488. — 3000 pengőt nyert 45832. — 2000 pengőt nyertek: 7740 51682 52222 65853. — 1000 pengőt nyertek: 539 24722 64923 65289 70469. — 800 pengőt nyertek: 30021 61316 75871. — 600 pengőt nyertek: 1312 40124 46464 66817. — 500 pengőt nyertek: 19697 20101 22096 32151 38963 39207 45741 49149 81735. — 400 pengőt nyertek: 1032 6371 8086 17786 24055 27775 29021 35401 40854 42499 46023 46584 48484 52811 52410 60501 72273 78034 78424 82046. Azonkívül kihúztak sok 300 és 150 pengős nyerevényt.

— Ady Lajos megbízása. A választás- és közoktatásügyi miniszter az autonóm felekezeti iskolák meglátogatásával és azoknak állami főfelügyeleti gyakorlásával az 1931-22. évre megbízta a tiszántúli ref. kerületben a debreceni gimnáziumhoz, a debreceni leánygimnáziumhoz, a hajduböszörményi gimnáziumhoz, a hajdunánási reálgimnáziumhoz, a hajdunánási reálgimnáziumhoz, a nyíregyházi reálgimnáziumhoz, a nyíregyházi leánygimnáziumhoz Ady Lajos debreceni tanterületi kir. főigazgatót, ugyancsak a karcagi gimnáziumhoz, a mezőtúri gimnáziumhoz, továbbá a tiszai ág. ev. egyházkerületben a nyíregyházi reálgimnáziumhoz, a nyíregyházi leánygimnáziumhoz Ady Lajos debreceni tanterületi kir. főigazgatót bízta meg.

— Tífusz Ohattelkházán. Jelentés érkezett a főorvosi hivatalhoz, hogy Ohattelkházán hat tífuszbetegség történt. Intézkedtek a közoktatók szállításuk iránt.

Betörő járt a Varga uccai polgári iskolában

K akartia vinni a beíratási díjakat, de nem talált semmit.

A múlt nap feljelentés érkezett be a debreceni rendőrségre, amely szerint hétfőn éjjel betörő járt a Varga ucca 4. szám alatt levő róm. katolikus polgári iskolában. A tettes behatolt az iskola épületébe, ahol feltörte a szekrényeket és az összes fiókokat végigkutatotta. A betörő a beíratási díjak után kutatott, de nem talált semmit, mivel az igazgató előzőleg magával vitte haza a

pénzt.

A polgári iskolai igazgatóság feljelentése alapján a rendőrség erélyes nyomozást indított az ismeretlen betörő kézrekerítésére. Valószínű, hogy a tettes ismerős volt a helyzettel és a körülményekkel, azt azonban szerencsére nem tudta, hogy az igazgató nem hagyta az iskolában a beíratási díjakat, hanem otthon helyezte biztonságba.

A Tiszántúl sok helyén maguk a gazdák is inséget szenvednek

Választmányi ülést tart a debreceni Gazdakamara.

Báró Vay László kamarai elnök szeptember 11-ére hívta össze a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara igazgatóválasztmányát a súlyos gazdagondok és problémák megvitatására. Értesülésünk szerint a gyűlés tárgysorozatán az agrár-válság azonnali enyhítése érdekében égetően sürgős kérdések fognak szerepelni s e gyűlésen állapítják meg a Kamara legközelebbi munkaprogramját is.

A mezőgazdasági termelés továbbfolytathatása érdekében elsősorban a gazdaadósok számára messzemenő kíméletet kíván a Kamara közönsége s ezzel kapcsolatosan a mezőgazdasági hitelélet gyökeres megreformálását.

Az agrár értékesítés belföldi és exportviszonylatban megszervezését s ezzel kapcsolatosan a mezőgazdasági termények és termékek termelői árának a termelési és önköltségekkel arányba hozatalát, mert a termelés továbbvitelének alapfeltétele, hogy annak rentabilitása visszaállíttassék. A mezőgazdasági üzemenyagok és az agrárkiosság nélkülözhetetlen fogyasztási cikkeinek

beszerzése terén olyan intézkedéseket vár a Tiszántúli gazdaközönsége, amelyek nyomán mindezen cikkekhez világi piaci paritásos áron juthasson hozzá a jövőben.

Ismételten sürgetni fogja a Kamara a vasúti szállítási díjak illetékes helyről beigért revízióját.

A Tiszántúl sok helyén katasztrófa-elleni elemi károkozások miatt nemcsak a munka és kereset nélkül maradt mezőgazdasági munkások, de maguk a gazdák is inséget szenvednek, melynek enyhítése s a lakosságnak a télen keresztül segítése érdekében is szót emel a Kamara közönsége.

A növénytermesztési ügyek során a vetőmagakció, a cukorrépa és lentermelés aktuális kérdéseit s az azzal kapcsolatos gazdakívánásokat fogja a Kamara igazgatóválasztmánya megtárgyalni.

E gyűlésen ejti meg a Kamara elnöksége a Kamara tagjainak törvény szerinti kilépő felerésze kisorsolását.

— Ujabb kerékpárlopások Debrecenben. A legszigorúbb hatósági rendszabályok ellenére sem lehetett teljesen elejét venni Debrecenben a biciklilopásoknak. Alig van olyan nap, hogy ilyen irányú feljelentés ne érkezne be a rendőrségre. Kedden este a Munkás Otthon folyosójáról ismeretlen tettes ellopta Nagy István, 19 éves közevőtanuló, Ág ucca 5. szám alatti lakos kerékpárját. A bicikli Automata 155.165. számot visel és értéke 120 pengő. Ugyancsak kedden tett feljelentést Pofók György, Varga ucca 7. számú lakos, állatorvos, akinek Puch gyártmányú, 225.165. számú kerékpárját lopta el ismeretlen tolvaj, a Csapó ucca 54. számú ház elől. A kerékpárlopásokkal kapcsolatban a rendőrség erélyes nyomozást indított az ismeretlen tettesek kézrekerítésére.

— A homokkerti dalárda házi estélye. A homokkerti dalárda szept. hó 13-án, vasárnap délután 4 órai kezdettel házi estélyt rendez, mely

alkalommal a homokkerti Olvasó Egylet műkedvelő gárdájának közreműködésével előadják a Gyimesi vadvirágot. Az előadás után tánc. — Beléptidij nincs. Vendégeket is szívesen lát a dalárda.

— A román végrehajtó „lefoglalt” egy fiút. Bukarestből jelentik: Igen érdekes végrehajtás történt Petrulea községben. A végrehajtó, aki az egyik paraszt házában nem talált lefoglalni való tárgyat, végül is a paraszt tíz éves fiát foglalta le, akit azzal a meghagyással vitt el egy falubeli asszonyhoz, hogy az ő engedélye nélkül ne merészelje a fiút szüleinek visszaadni.

BESZÜNTETTÉK A VÁROSI USZODA ÜZEMÉT. HIRDETMEY.

Értesítem a városi közönséget, miszerint a városi uszoda folyó évadra szóló üzemét szeptember hó 8-ával beszünttettem.

Polgármester.

Iskolaruhát

fiu- és férfiöltönyt
olcsón

Plattner Sándor üzletében

Piac ucca 61 alatt vásárolhat.

Takarékosságra is.

Meghülésből

származó betegségégnél, csúzó, köszvényes és idegfájdalmak esetén a Togat tabletták segítenek. Kérdezze meg orvosát! — Minden gyógyszerárban kapható. Ára: P 1.80.

Gyászrovat

Néhaj Pecze János villanyszerelő életének 26. évében váratlanul elhunyt. Temetése szeptember hó 10. napján délután 4 órakor lesz, a Kossuth uccai templomból, református gyászszertartás után, a Kossuth u. temetőbe. A temetést Fehértői tem. vállalata rendez.

— Debreceni memorandum a gazdasági válság t... Kémery Mikó Gyula, Böszörményi ut 22. sz. alatti lakos terjedelmes és sok figyelemre méltó megállapítást tartalmazó memorandumot szerkesztett a gazdasági válság ügyében. A memorandumot kinyomatta és elküldte a kormány és a parlament tagjainak.

— A verés elől a kutba ugrott, a férj utána mászott és a kut fenekén folytatták a verekedést. Ceglédről jelentik: Kovács János, gyepmester-telepi alkalmazott és a vele együtt élő Mihesta Mária este 11 óra tájban összeverekedett. Mihesta Mária afeletti bánatában, hogy Kovács megverte, kiment az udvarra és fújfel lefelé beugrott a kutba. A kutba azonban alig volt víz és az asszony csak kis surlódást szenvedett. Kovács utána ment s mikor látta, hogy mi történt, ő is bemászott a kutba s ott újra verni kezdte az asszonyt. Mihesta Mária szembe szállt Kovácsal, akit ő is véresre döngtetett. A zajra előfutottak a gyepmesteri telep többi lakói is, kik eleinte azt se tudták, hogy honnan ered a kiabálás és csak sokára találták meg Kovácsékát a kutban. Két markos legény ment le értük és hozta ki őket a kutból. Amikor kihozták őket, újból egymásnak estek és csak akkor hagyták abba a verekedést, amikor megkötözték őket. — Mind a kettőt életveszélyes sérülésekkel szállították a kórházba.

— Elfogott valutaüzér. Budapestről jelentik: Bardócz detektív a Szabadság-terén, a tőzsde környékén teljesített szolgálatot, amikor észrevette, hogy egy Reich Vilmos nevű tőzsdeügynök, akinek a Szabadság-terén van tőzsdeüzlete, dollárt akar értékesíteni 6 pengő 78 filléres árfolyamon. A detektív igazoltatta az ügynököt, majd előállította a főkápitányságra. Megmotozásánál négy száz dollárt találtak nála. A rendőrség Reich Vilmost őrizetbe vette.

— Szerb repülők kényszerleszállása magyar földön. Dombóvárról jelentik: Tamásitól mintegy 5 kilométernyire egy szerb katonai repülőgép kényszerleszállást végzett. A gép teljesen összetört, a bennülő két szerb hadnagy csak könnyebb sikkor azt mondták, hogy Szarajevóból Zágrábba akartak repülni és utközben eltévedtek. Az ilyen esetekben szokásos nemzetközi eljárás folyamatban van.

Legújabb divatu
férfiruhákat
legfinomabb kivitelben
készítünk.

**Kovács Márton és
Tóth Gyula, urisabók**
Piac ucca 63.

Gazdaság - ipar - kereskedelem

Gyenge volt a hortobágyi hidivásár

Tegnap volt a hortobágyi őszi vásár a hidnál. A tegnapi vásár talán a kellő tájékoztatás hiányában, talán azért, mert tegnap három közeli városban is volt országos vásár, talán a mai szörnyű pénzhány miatt a lehető legroszszababbul sikerült, noha az idő gyönyörű volt, a pusztá délibábos kellemes zöld pázsittal volt fedve.

Még előtte való este nem is tudták, hogy hajnalban vásár lesz. Máskor ezerszámra hajtottak fel jószágot a vásárra, most alig lézengett 50 ló, 100 darab marha és pár száz birka. Ember is alig volt, mint a fehér holló. A máskor jó kedélyes hangulat helyett borús, panaszos volt az emberek lelke. — Szomorú volt mindenki. Vétel alig történt, az is ami el- kelt, áron alul. Megszorult gazdák

minden áron adták a portékát, élle mes vevők immel-ámmal vették. — Egy embernek volt jó vására: egy hevesi magyar nagy stráfszékér szőlőt hozott fel és délre mind el- kilőzta különként 20 fillérért, pedig azt mondta, 10 mázsa volt.

Vették a szőlőt és ették lágy kenyérral az állás aljában. Ennél olcsóbb ebéd aligha volt a vásárban. Az árakról jobb nem is írni. Fias tehenet lehetett 150 pengőért venni. Egy pár kos 38 pengő. Két legjobb ló 400 pengőért kelt el.

Az őszi vásár idejét talán más napra kellene tenni. Olyanra, amikor a közeli helyen vásár nincs. Így is nehezen szokja meg a közönség az őszi vásárt, de ha nem sikerül, akkor meg elidegenedik tőle eleve.

TERMÉNYTÖZSDE.

A terménytözsden gyengült az irányzat, miután tegnap a tengerentúli gabonapiacokon lanyhább irányzatot követtek a tőzsdék.

A határidőzset hivatalos árjegyzése: Magyar buza decemberre 9.82—9.80 (9.88), márciusra 10.98—11.12 (11.04). Magyar rozs decemberre 10.25 (10.25), márciusra 11.55—11.25 (11.26). Tengeri májusra 11.85—11.80 (11.84).

A készruüzlet hivatalos árjegyzései: Buza tiszai 77 kg-os 8.70—8.95, 78 kg-os 8.85—9.10, 79 kg-os 9.00—9.25, 80 kg-os 9.10—9.30, felsőtiszai 77 kg-os 8.50—8.65, 78 kg-os 8.55—8.80, 79 kg-os 8.80—8.95, 80 kg-os 8.90—9.00. Rozs 8.70—8.90, tak. árpa I. 14.50—15, tak. árpa II. 14—14.25, felvidéki sörárpa 17.50—19.50, egyéb sörárpa 16—17, tengeri 14.25—14.50, korpa 9.60—9.85.

Debreceni állatvásár. A keddi lóvásárra 400 drb volt a felhajtás. A vásár irányzata lanya volt. Árak a következők: jóminőségű ló ára 300—400 pengő között mozgott, közepes minőségű ló 200 pengőtől felfelé, silány pedig 40 pengőtől felfelé. A szarvasmarhavásárban kicsiny felhajtás mellett közepes volt a kereslet. Szopóborju ára élősúlyban kilogrammonként 50—70 fillér között mozgott, vágómarha 40—50 fillér. Fejős tehén darabonként 160—400 pengőig kelt, míg a jármos ökrök páronként 400—650 pengőért cserélt gazdát.

Debreceni piaci árak. Baromfi: esirke 150—350 fillér, kacsa 2—6 P, liba 4—7 pengő. Tojás 10 fillér. — Zöldségek: Gomba kg-ja 30 fillér, burgonya 8—12 fillér, káposzta drb-ja 10—16 fillér, kelkáposzta 10—16 fillér, karfiol drb-ja 20—30 fillér, töltési való paprika 25 drb 10 fillér, paprika 14 drb 10 fillér, karalábé csomagja 6 fillér, uborka száza 30—40 fillér, uborka drb-ja 1—2 fillér, paradicsom kg-ja 14 fillér, hagyma kg-ja 20—25 fillér, tökkáposzta 6 fillér. Gyümölcs: szőlő kg-ja 14—30 fillér, alma kg-ja 8—20 fillér, hirsalma kg-ja 40 fillér, szilva kg-ja 28 fillér, őszi barack kg-ja 10—60 fillér, szeder literje 40 fillér, dió 60—70 fillér, citrom drb-ja 7—11 fillér.

A vendéglősök, kávézók és szállodások ipartestületi szakosztálya ma, csütörtökön délután 3 órai kezdettel a szakosztály hivatalos helyiségében (Nagyerdő 7. sz.), mert az ipartestület tanácssterme előjárásági ülés miatt el van foglalva, szakosztályi ülést tart. Az ülés a megjelentek számára való tekintet nélkül határozatképes.

Debreceni termény- és takarmán-

piaci árak. Buza 6.50—6.40 és a boletta, árpa 13.00—12.60, tengeri (ó) 14.00—13.50, tengeri (uj) 10.00—9.00, tengeri (csöves) 5.60—5.00, lucerna 9.50—8.00, széna 8.00—6.00, lóhere 6.70—6.20, búkköny 6.00—5.30, alomszalma 2.20—2.00, tők (fehér, evő) 2.30—2.20.



A csikók is levizgáltak. Kisasszony napján a fiatalokból álló magyar válogatott, az ugynevezett csikók Zágráb válogatottjával játszottak Budapesten. A mérkőzés 1:1 arányú döntetlennel végződött. A zágrábiak vezető gólját 11-essel egyenlítették a csikók. A másik 11-est Bihámi elrontotta. A csikók nagyon gyengén játszottak. A csikók csapatába az utolsó pillanatban a debreceni Vincét is beállították, aki a teljesen szokatlan környezetben nem tudta kifejteni igazi képességeit és a lövésekkel sem volt szerencséje, hiába igyekezett. A nagy válogatott után a csikók is kiábrándulást hoztak.

A keddi ünnepnap többi mérkőzése közül a Magyar Kupáért vívott küzdelmekben az amatőr Beszár vértatlanul nagy gólarányban, 4:1-re verte a profi elsőosztályú Vasasokat. A Budai 11 7:1-re győzött Diósgyőr ellen. Miskolcon az Attila 1:0-ra verte a BSE-t. Békéscsabán a Bohn SC 6:1-re verte a Dunakeszit.

Tennisverseny Kisvárdán. Az 1931. évi szeptember hó 6-án a Nyíregyházi Lawn Tennis Club és a Kisvárdai Uszó Egyesület között megrendezett klubközi verseny eredményei: Rajki Márta, Brenner Zoltán NyLTC—Nozdroviczky Lászlóné, Mikecz Tamás KUE 6:3, 6:3. Tolvay Zénó, Thuránszky Zoltán, dr Szabó Antal NyLTC 4:6, 6:4, 6:4. Rochlitz László KUE—dr Szabó Antal NyLTC 6:3, 6:1. Diner Béláné KUE—Rajki Márta NyLTC 6:2, 6:0. Tolvay Zénó KUE, Goldblatt István NyLTC—Mikecz Tamás, Rochlitz László KUE 8:6, 6:4. Thuránszky István KUE—dr Brenner Ferenc NyLTC 7:5, 6:3. Nozdroviczky László KUE—Kubinyi Matyi NyLTC 6:3, 6:4. Kubinyi Matyi, Goldblatt István NyLTC—Diner Béláné, Rochlitz László KUE 7:5, 6:1. A klubversenyt tehát a Kisvárdai Uszó Egyesület nyerte 6:3 arányban. A verseny keretében Nyeviczkey László SAC, Farkas Andor DEAC, ifj. Némegy Gyula Sárospataki

MOVE és Brenner Zoltán NyLTC férfi egyes és férfi páros bemutató mérkőzéseket játszottak, mely mérkőzések alatt tudásuk legjavát mutatták és gyakran ragadtatták tapsra egy-egy szép akcióval az összegyűlt előkelő és nagyszámú közönséget. A kiténő rendezés és szíves vendéglátás Wirtschafter Zoltán érdeme.

Vargakerti FC—Ujfehértói TE 0:0. A vargakerti fiúk szép küzdelmet vívtak ki az ujfehértóikkal szemben. Jók voltak a Vargakertből: Tóth II., Kruppa és Vásárhelyi I. Az UTE-ből: Nánási I., II., III., Rác I.

Felhívások. Felkérem a Kefeyári SC játékosait, hogy csütörtök délután háromnegyed 6 órára a gyár előtt megjelenni szíveskedjenek. Intéző. — Felkérem a Homokkerti SC összes régi és új játékosait, hogy f. hó 11-én, pénteken este fél 8 órára a Homokkerti Olvasókör helyiségében, Szabó Kálmán ucca 31. alatt szakosztályi ülésre megjelenni szíveskedjenek igazolás végett, mert részt veszünk az érembajnokság-

ban. Intéző. — Felkérem a Csigekei FC új és régi játékosait, hogy folyó hó 10-én, csütörtökön este fél 8 órára a Belegrad-féle vendéglőben Károly Ferenc József-ut 70. szám alatt igazolás végett okvetlen megjelenni szíveskedjenek. Intéző.

Gondoskodjon jövőjéről

egy
kamatmentes kölcsön
és felmondhatatlan építési szerződés lekötésével, mely családiház építésére vagy vételére, kamatmentes jelzálogkölcsön megszerzésére szolgál.
Rövid várakozási idő!
Tőkegyűjtése teljesen garantálva!
„SAJÁT OTTHON”
Építő-Takarékszövetkezet.
Felvilágosítást ad a debreceni vezérképviselet, Ferenc József-ut 71. Telefon 4-58.

APRÓHIRDETÉSEK

Az apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vasgabettkből álló, valamint levelezési rovatban elhelyezett apróhirdetések díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölthetnek. A közlési díj vidékről postabélyegben is beküldhető. A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérlőház) tudhatók meg. Hirdetési ügyekben Telefonon a 788 nyújt felvilágosítást.

Alkalmazást nyer férfi

Házmestert felveszek. Jelentkezhet 3—5-ig. Bornemissa ucca 15. Tiszviselő-telep. 42

Fiatal cipészegéd felvétetik. Piac 40. Márkus. 45

Egy kifutó fiu vagy leány felvétetik. Csemete u. 21. szám. 48

Vendéglőbe óvadékképes kimerő, vagy bérlő kerestetik. Cim a kiadóban. 55

Könyvelésben jártassággal bíró fiatal könyvelőt, vagy gyakornokot azonnali belépésre felveszünk. — Irásbeli ajánlkozások „Részvénytársaság 80” jelígeré a kiadóba. 33

Agilis fiatalembert előfizetések gyűjtéséhez és inkasszálláshoz keresünk. Piac ucca 77. sz. Hirlapiroda. 57

Ragasztó felvétetik: Kiss bőrgyár. Diószegi ut 3. szám. 69

Gyermektelen házmester felvétetik. Dózsa ucca 14. 66

Cipész-segédet azonnala javításra felveszek. Oláh, Mester u. 42. sz. 23

Koresmal üzletbe intelligens, nős fiatal kimerő képzéncs-kaucióval felvétetik. — Cim kiadóban. 14

Fodrász-segéd állandó munkára felvétetik Hencz fodrász — Böszörményi ut 52. 25

Színházi étteremben egy pincértanuló felvétetik, koszt és lakással. — Batthyány u. 1. 1948

Alkalmazást keres férfi

Központi fűtéssel házmesternek ajánlkozok. Cim a kiadóban. 56

Alkalmazást nyer nő

E szakmában jártas kiszolgáló és kifutó leány, ki már nem iskolaköteles, azonnala felvétetik. Kizárólag jó családból való, kifogástalan megjelenésük jelentkezzenek. Ilavas, harisnyaház. Bádógos u. 1. 46

Főzni tudó mindenek asszonyt keresek éves bizonyítványokkal. Dr. Asztalos orvos, Derecske. 1004

Bejáró leány felvétetik. Bothlen 46. 8

Francis anyanyelvű hölgyet naponta délután 3 óra hosszára keres gyermekkeihez dr Sajó Lászlóné, Deák Ferenc ucca 6. 19

Egy bejárónő azonnala felvétetik: Varga fűszeres, Kécsa ucca 26. 1005

Fűzőkészítő segédleányt felveszek, lehetőleg több évi gyakorlattal. — Cim a kiadóhivatalban. 3

Alkalmazást keres nő

Fiatal leány házvezető kisasszonynak elmenne. Debrecen, Magoss György tér 1. sz. 49

Iroda

Két szoba, előszoba irodának, vagy gerzon lakásnak; egy szoba irodának, vagy műhelynek kiadó. Piac ucca 63. 1635

Vegyés

Keres kis család egy szobás, konyhás, spájzos lakást, kapu alatti bejáráttal, csendes udvarban, október 1-re. Cim „Allami nyugdíjas” jelígeré a kiadóba. 34

Bontásból kikerült száraz cseretégla eladó a Csokoládé gyárban: Homok kertnél. 50

Gazdasági termények

Sütő-tők és takarmánytők eladó: Pécsi, Batthyány ucca 16. Telefon: 17-49. 38

Oktatás

Elemi iskolai vizsgára előkészít szerény díjazásért nyugdíjas tanító. Lehel ucca 11. sz. 15

Autó, motor, kerékpár

Eladó
olesón, oldalkocsival, jó karban, Ralei motor. Kigyó 4. 12

Személyautó
prima, amerikai hathengeres, olesón eladó. Telefon 150. Hétköznap. 1906

Bútor

Komplett
ebédlőbútor, egyéb bútorokkal, szmyrna szőnyeg, csillárok, sparthérad eladók. Hatvan u. 11. Martinnál. 1907

Hangszer

Zongora,
rövid, kereszthuro, szép hangú, eladó. — Hermel, Csapó u. 12. 65

Egy
használt, jó karban levő, rövid zongora eladó. Kossuth uca 39. Bővebbet a házfelügyelőnél. 1946

Zongora,
Kitűnő állapotban levő, használt, Erste Productiv Genossenschaft, eladó. Szendrő zongorakertjében, Batthyány u. 22. szám. 1988

Bérbeadó
egy bécsi gyártmányú rövid jó hangú zongora megtekinthető Bethlen-utca 37. szám alatt 14 óra között. 1501

Elelmiszer, ital

Országihírű
Bóni szőlőt, körtét, 5-6 kilós kosarakban, — rendelésre házhoz szállítjuk. — Lerakat: Külsővásártér 15. Telefon 12-74. 61

Izletes
házi ebédoszt jutányosan kapható Nagycsapó Malomköz 3. 1003

Alma
aranyármin, batul, jónathán 10 fillér kilója kapható Zöldfa utca 1. Molnár Lukátsnál. 7

Borok
fiterenként 60 fillér, 5 l. vételnél 50 fillér. Márkus kimerésében Bőszörményi ut 49. 743

Diátot keres teljes ellátásra.

Magános
orinó elvállal teljes ellátásra leánygyermekket, vagy szobát ad ki. Cim a kiadóban. 1006

Iskolás
gyermekeket teljes ellátásra felveszek. — Búdi u. 10. 41

Közép
vagy felső iskolás tanulókat teljes ellátásra felveszek. Nap uca 22. sz. 1964

Arany Bika Otthonban
havi 50 pengőtől, fűtéssel, világítással, fürdővel kaphat tiszta, világos szobát. Felvilágosítást nyújt a Bika-szálló igazgatósága. vv

A Jókai.

utca 9. sz. alatt közvetlen a Déry muzeum és főposta közelében egy csinosan butorozott, világos, parkettes utcai szoba kiadó, esetleg teljes ellátással is, uri családnál. Tanuló kisleány avagy kis fiu családi otthonra találhatna. 9

Ajánlat

Iskolaruha,
intézeti bluz, fehérnemű olesón készül. Fehérnemű, gyermekruha készítő. Sas u. 2. 6 h vv.

Szőlő
mézédes fogyasztásra s teli ellátásra frissen szedve 24 fillér. Poroszlai ut 53. 1507

Tűzifa
olesó árban kapható Schwartz, Agárdi 6. Telefon 1204. 1931

Elsőrendű
manikűr, olesó bérletrendszerrel, Tisztviselőknak és diákoknak kedvezmény. — Taula, hölgyszobrász, Piac u. 9. szám. 18

Padlólakkok
speciális minőségben, magassfényű a legszebb színekben, olesó árban kapható Stern festéküzletében, Piac u. 10. Bikával szemben. — Ugyanott biztos hatású irtószert vásárolhat olesón, poloska, svábhogár, patkány és egér irtására. vv

**SZEM-
üvegek,
bőmérők
és lát-
szerek legolcsóbban —
Paula vérszők, bővelgő-
készítő és látzerkeres-
kedőnél, Batthyányi u.
22. szám 16h-11v**

Kiárusítás
áron alul vásárolhat — most nagyon olesón szöveteket, míg e készlet tart, Batthyányi u. 16. szám alatti udvari üzletben. Egész férfi ruhára való anyag sokféle minőségben, prima minőségben hozzávalóval együtt 32-42 és 52 P-ért. — Ezenkívül tiszta gyapju sötét kék és fekete anyagok férfiruhákra. Prima minőségű anyagok csikos nadrágokra. Tiszta gyapju 150 cm széles gyönyörű kelmek kosztümökre, ruhákra, felöltőkre 7 P 80 fill. — Tiszta gyapju dubléanyagok rendkívül olesó árakban. Szombaton zárva. VIII.-27-566-IX-30.

Tört aranyat,
fogaranyat a legmagasabb árban vesz Haás Janka aranybevéltő. — Simonffy utca 7. szám IX. 13

Kereslet

Cserépkályhát
veszek. Két boroshordó eladó. Rákóczi uca 21. Háztulajdonos. 35

Elveszett
egy arany, hosszukás brostü. — Becsületes megtaláló jutalomban részesül. Nemzetőr u. 3-a. Altmann. 63

Borszűrő
készüléket veszek. Nyíl uca 10. sz. 2

Ezer
pengőt keresek biztos fedezetre. Cim a kiadóban. 10

Cserépkályhát
jó állapotban levőt keresek megvételre. Tanító utca 6. sz. 11

Fűszerüzletes
házat a város belterületén hater pengő készpénzzel megvételre keresek. Fűszeres, Késes u. 69. 21

Vadászkutya
elvesztett az Árpád téren, fehér-barna foltos, szuka. Megtalálójára Széchenyi ut 12. jutalmat kap. 1990

Kiadó lakás egy szobás

Kiadó
7 méteres szoba, konyha, spájz, Vargakert uca 8. Bejárat: Szobozsloai ut 4. 40

Szoba,
konyha, spájz, külön udvar, 20 pengőért, a Kincses hegyi óvoda mellett, Besenyey ház. 32

Teleki 46.,
Wesselényi udvarban egy üres kis szoba, tizenkét pengőért, szeptember 15-ére kiadó. — Értekezni Szent Anna uca 33. 28

Kiadó
jó kis szoba, konyhas lakás Teleki u. 15. 1007

Kiadó
egy szoba, konyha, kamara új lakás Klapka 24., Csapókert. 1012

Kiadó
egy szoba, konyha 15-ikére vagy elsejére külön udvarral. Sertés és baromfitartás megengedve. Boldogkert, Egytelkert uca 56. szám. 1011

Egy szoba,
konyhas lakás, istálló kocsiszin, vagy garázs, egyéb mellékkeliségekkel, külön udvarral kiadó. Kéttmalom uca 9. szám. Értekezni lehet Piac uca 77. szám első emelet, dr Fényes. A

Kiadó
szeptember 15-től egy nagy szoba, konyha, kamarából álló lakás kis kerttel Erős Lajos utca 14. 1500

Modern
kétszobás lakás, keresztépületben, kiadó. József királyi 29. 58

Kiadó lakás két szobás

Kiadó
azonnal beköltözehtő két ucai szoba, előszoba, konyha, spájz. Kasai ut 15. 30

Két szoba,
nagy előszoba, mellék helyiségekkel kiadó, novembertől. Magos uca 13. 1947

Kétszobás
lakás kerttel november 1-re kiadó. Sinay 26. — Vénkert. 1960

Két
szoba, konyha, fürdőszoba butorral vagy anélkül kiadó. Esetleg szobánként egyetemi hallgatóknak olesó béért. Klinikák közelében. Poroszlai ut 40. 1918

Piac uccán
75. szám alatt kiadó orvosi rendelőnek. irodának, vagy garsonnak különbejárattal két szoba, fürdőszobával, első emelet. A

Kétszoba
előszoba, fürdőszobás lakás, irodának is kiadó Érdeklődni Piac u. 41. házfelügyelőnél. 1437

Nagyon szép
két szoba, konyha, spájz, hosszú, üvegezett veranda, disznó-, baromfi tartással, víz, villanyal, 55 pengőért kiadó. — Értekezni Vojtí fűszerkereskedővel, Árpád-tér. 1010

Kiadó lakás három szobás

Első
emeleti, udvari, modern 3 szobás lakás és földszinti ucai szoba irodának kiadó. Szent Anna u. 9. 1594

Három szobás
uccai uril lakás, előszoba, fürdőszoba, mellékkeliségekkel kiadó. Fűvészkert u. 14. 6

Kiadó lakás nagyobb

Arany Bika
kávéházban négy szobás, komfortos lakás november 1-re kiadó. Érdeklődni lehet: Bika hallban 6h-17-ig.

Butorozott szoba

Külön bejárattal
szépen butorozott szoba kiadó. Szent Anna 36. szám. 47

Uccai
butorozott szoba kiadó. József kir. herceg uca 44. 52

Központhban
kiadó nagyobb, kisebb butorozott szoba, fürdőszoba használatlalt. Kálvin-tér 13., III., 2. ajtó. 54

Kapu alatti
bejárattal, parkettes, uccai, butorozott szoba kiadó. Hatvan uca 40. sz. 39

Diszkrét

butorozott szoba azonnal kiadó. Kazinczy 7. Jobbra 1. 44

Különbejárattal
butorozott szoba kiadó. Arany János u. 6 (Keresztépület.) 59

Különbejárattal
csinosan butorozott szoba, egyetemi hallgatóknak kiadó. Bethlen uca 42. 62

Uccai
különbejárattal butorozott szoba kiadó. Fűvészkert uca 12. I. e. 29

Különbejárattal,
jól butorozott szoba kiadó. Széchenyi uca 15. sz., emelet. 31

Butorozott
szoba, 15 pengőért, — azonnal kiadó, Rákóczi uca 50. 1013

Kiadó
különbejárattal butorozott szoba, kis előszobával, olesón, Teleki uca 15. sz. 1008

Egy
külön bejárattal, uccai butorozott szoba kiadó. Csokonai 13. sz. 1009

Csinosan
butorozott szoba kiadó jutányosan, József kir. herceg uca 35. sz., özv. Katona Józsefné. 22

Ujonnan
festett, butorozott szoba kiadó Rothermere utca 25. sz. 24

Különbejárattal
utcai butorozott szoba kiadó. Wesselényi utca 119. sz. 26
Arany Bika Otthonban
havi 50 pengőtől fűtéssel világítással, fürdővel kaphat tiszta világos szobát. Felvilágosítást nyújt a Bika-szálló igazgatósága vv.

Atadó üzlet, vendéglő

Koesma
jogfolytonossággal, — azonnal átvehető, havi ezer pengő forgalommal. Cim a kiadóban. 68

Fodrászüzlet
forgalmas helyen eladó. Cim a kiadóban. 64

Berettyóujfaluban
forgalmas korcsma, fűszerüzlet, két szoba és konyhával kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 1399

Jó forgalmu
fűszerüzlet, szoba, konyha, előszobával kiadó. Értekezni Schwartz Gézánál Csillag u. 87. 4

Ingóság eladás

Fikusz,
nagy. jutányosan eladó. Kar uca 22. 67

Eladó ház

Eladó
olesón Kiss u. 24. adómentes új ház gyümölcsössele. Értekezni Kigyó u. 4. 13

Ház

nagy jövedelemmel, modern, Garai uca 25. szám, Déri muzeum közelében eladó. Értekezni: Szent Anna uca 7. 53

Négy szobás
fürdőszobás, adómentes családi ház, — építése harmincezerbe került, — most huszezer pengőért megvehető. Máté ingatlan irodában (Rendőrségi palota mellett). 60

Eladó
sarkház 12.000 pengőért, két rendbeli kétszobás lakással, alapincézve, villany, jövizű kut, külön gazdasági udvar, 300 négyszögölnyi telekkel. Szeremley utca 18. sz. Értekezni: Piac utca 7. sz. könyvtárban. c

Vegye meg
vendéglős, üzletes szép házamat, Bőszörményi ut 86., a löversenyteremnél. 17

Eladó
vagy kiadó a Kéttmalom u. 9. számú kényelmes családi ház, parkos nagy udvar, 4 szobás lakás, mellékkeliségekkel, istálló, garázs stb. Értekezni dr. Fényes üvegnél, Piac u. 75. szám. A

Eladó föld

Eladó
Nagyszepesen 23 hold tanyás birtok, közel a városhoz. Cim a kiadóban. 43

130 hold
kiadó. József királyi herceg u. 44. Mandel. 51

25 kat. hold
tanyás ingatlan, a szovátai útfélen eladó. Bővebb felvilágosítást nyújt a Tiszavideki Mezőgazdák Szövetkezete. Hunyadi u. 2. sz. Royal épület.) 37

Nagyszepesen
52 hold tanyás föld eladó. Értekezni Honvéd uca 9-i. 1920

Kövesut
mellett Ondódon 3, Cucán Csapó dőlőben 4 kat. hold föld előnyösen eladó. Értekezni Frenkel, Dank-házban, Hunyadi u. 21. 1934

9 katasztrális
hold Ondódon kilencezer pengő. Pacsirta 28. 1909

Eladó állatok

Valódi
yorkshirei koca eladó, 4 hetes fiaival, Tócsókert, Aczél uca 14-b. 70

Yorkshirei
koca, fajtisza, Rugonfalvi tenyészetből eredő, 6 fiával eladó. Huszár Gál u. 39. sz. 1

Yorkshirei
kan, törzskönyvezett, elsődleges import ivadók, 14 napos, eladó Kossuth u. 39. 1945